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Кравченко Анастасія Ігорівна 

МАКРОЦИКЛИ «IN MEMORIAM» В УКРАЇНСЬКІЙ 
КАМЕРНО-ІНСТРУМЕНТАЛЬНІЙ ТВОРЧОСТІ 

КІНЦЯ ХХ – ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ 
Розгляд жанрово-типологічних новацій кінця ХХ – початку ХХІ 

століття загострює дослідницьку увагу на феномені діалогічності у се-
міологічному віддзеркаленні й інтеграції в новітніх жанрах камерно-
інструментальної музики історичного жанрового, стильового, формо-
творчого, художньо-знакового та програмного досвіду. З одного боку, 
актуалізовані в ансамблевих композиціях за допомоги художньо-
композиційних принципів полістилістики багатошарові інтертекстуа-
льні зв’язки формують діалогічні комплементарні або антитетичні семі-
отико-змістові паралелі у певному наближенні або дистанціюванні від-
носно «чужого» текстового матеріалу, з іншого – такі притаманні жанро-
ві ознаки, як «смислопороджуюча енергетика жанру на різних рівнях 
музичної композиції» [4, с. 7] та «можливості створення ієрархічної жа-
нрової драматургії всередині артефакту» [там само], вказують на наяв-
ний художньо-структурний потенціал жанрів, що надає їм, на рівні зі 
стилем, роль одного з провідних засобів композиційного та смислового 
моделювання міжтекстових зв’язків.  

Активне використання окресленого інтертекстуального потенціа-
лу жанрових структур у комплексному поєднанні з множинністю сти-
льових і стилістичних сполучень обумовлює збагачення жанрової палі-
три камерно-інструментального ансамблю новими зразками. Йдеться 
про звернення українських авторів до т. зв. «творів пам'яті», «музики 
спогадів» – музичних дарунків, посвят, епітафій, постлюдій. У сукупно-
сті своїх численних різновидів вони належать до жанрів-memory, які 
«ґрунтуються на підкреслюваних зв'язках з традицією, де часто викори-
стовується "техніка нагадування" (зокрема, монограми, прийоми анаг-
рамування), символіка, створюються стійкі асоціації з "минулим", "чу-
жим" словом» [1, с. 159]. 

Аналіз органологічних параметрів «творів пам’яті» у камерно-
інструментальній музиці українських композиторів виявляє їх належ-
ність до різноманітних камерно-ансамблевих моделей – від історично-
усталених, «константних» (І. Польська) до вільно-індивідуальзованих, 
експериментальних. Тож, термін «жанри-memory» має узагальнююче 
значення, що вказує не здатність формування самостійного жанрового 
інваріанту з конкретними показниками його кількісної та якісної струк-
тури, а на «жанровий нахил» [3, с. 204] композиції – тобто, певний ідей-
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но-змістовий аспект, що має вплив на організацію художньо-естетичної 
цілісності музичного матеріалу. 

Так, уведення memory-маркерів, спрямованих на збереження тра-
дицій культурно-історичної, стильової, жанрової пам’яті, є характерною 
рисою музики Валентина Сильвестрова. Як зазначає сам композитор, «вся 
культура у певному сенсі – епітафія, оскільки є пам’яттю про попередні 
покоління <…>, через такі жанри як епітафія, постлюдія легко увійти і 
вести діалог на відстані – діалог з музикою минулого, з композиторами 
минулого та їхньою творчістю» [цит. за: 2, с. 633]. Ця магістральна ідея 
музичного діалогу з минулим пронизує, без перебільшення, усю твор-
чість Валентина Сильвестрова, який присвячує буквально усе всім. Зга-
даємо, зокрема його своєрідні музичні привітання Р. Шуману та 
Й. С. Баху – «2.06.1810… до дня народження R. A. Sch.» та 
«21.03.1685… до дня народження J. S. B.» (обидва – для віолончельного 
дуету, 2004), твір «Епітафія Л. Б.» пам’яті Лариси Бондаренко (для альта і 
фортепіано, 1999) або скрипкову сонату «Post Scriptum» з присвятою Ді-
теру Рексроту (1990). Твори-memory різноманітної, зокрема і неспорід-
неної жанрової належності Валентин Сильвестров ніби об'єднує у сим-
волічні макроцикли, де у подоланні темпоральної дистанційності вини-
кає музично-діалогічне поле між культурно-мистецькими феноменами 
та творчими персоналіями різних епох, включаючи найближчих сучас-
ників композитора. 

Приклади жанрів-memory знаходимо й у камерно-інструмен-
тальній творчості Євгена Станковича («Музика для небесних музикан-
тів», мікросимфонії для квінтету дерев’яних духових, 1993), Вадима Ла-
рчікова («Тиха музика пам'яті А. Шнітке» для віоли да ґамба та віолон-
челі, 1998) та багатьох інших українських композиторів: Олександра 
Щетинського, Юлії Гомельської, Альони Томльонової. Актуалізовані в 
їх творах діалогічні інтонаційно-стильові, жанрово-стилістичні та про-
грамно-естетичні зв’язки створюють особливу «позачасову» ауру функ-
ціонування в різних темпоральних і стилістичних координатах моно-, 
полі- та ліброжанрів (за Г. Дауновавічене) «старої» та «нової» традицій.  

Одночасно з цим в творах камерно-інструментальної музики спо-
стерігаємо появу інтермедіальних memory-маркерів, які містять певну 
інформаційно-художню вказівку на твори інших видів мистецтв (літера-
тури, зображальних та незображальних видів пластичних мистецтв то-
що) або згадку про їхніх безпосередніх творців. У цьому контексті згада-
ємо, приміром, «Квартет-симфонію» № 4 пам’яті Осипа Мандельштама 
Володимира Губи (для 2-х скрипок, альта і віолончелі, у 5-ти частинах, 
1988), «Фрески» за картинами Катерини Білокур Лесі Дичко (у 2-х зоши-
тах для скрипки і органу, 1986), «Сontra spem spero» пам’яті Лесі Украї-
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нки Володимира Рунчака (для квартету саксофонів, 1990) та ін. По суті, 
такі memory-посилання є виявом інтермедіальної поетики творчої сві-
домості, що виходить за межі конкретного виду мистецтва у інтерсеміо-
тичну зону проекції креативних ідей, а також їх можна розглядати як 
своєрідну данину пошани митцям, внесок яких у розвиток культурно-
мистецького процесу є непересічним. 

У зв’язку з цим зазначимо, що у вирі семіотичних і техніко-
композиційних (інколи занадто і невиправдано епатажних) експеримен-
тальних пошуків кінця ХХ – початку ХХІ століття жанри-memory є тією 
стабілізуючою ланкою у жанрово-стильовій системі музики, що уособ-
лює пам'ять про культуру та вкорінює зв’язок із традиціями, «панзнака-
ми» (О. Козаренко) мови та образів різних видів мистецтв у змісти і ко-
нотації сучасного камерно-інструментального мистецтва України та му-
зично-естетичну свідомість його реципієнтів. Включення камерно-
інструментальних творів до макроциклів – спільного полілогічного по-
ля культурно-історичної, музично-семіотичної та жанрово-стильової 
пам'яті цілком відповідає полістилістичній логіці побудови глобального 
метатекстуального культурного простору і вказує на «самозростаючий 
Логос» розмаїтих жанрів камерно-інструментальної музики у динаміці 
оновлення семіотики та семантики постсучасної музичної культури. 

Використані джерела 
1. Лобанова М. Музыкальный стиль и жанр: история и современность : моно-

графия / М. Лобанова. – М. : Сов. композитор, 1990. – 321 с. 
2. Лунина А. Композитор – маленькая планета / А. Лунина. – К. : Дух і літера, 

2013. – 736 с. 
3. Соколов О. В. Морфологическая система музыки и ее художественные жан-

ры : монография / О. В. Соколов. – Нижний Новгород : изд-во Нижегородского уни-
верситета, 1994. – 218 с. 

4. Харченко Є. В. Інтертекстуальність в українській музиці двадцятого століт-
тя: інтонація, жанр, стиль : автореф. дис. … канд. мистецтвознав. : 17.00.03 / 
Є. В. Харченко ; ІМФЕ ім. М. Т. Рильського. – К., 2011. – 18 с. 

Левко Вероніка Іванівна 

КОНЦЕРТНА ДІЯЛЬНІСТЬ МИСТЕЦЬКИХ НАВЧАЛЬНИХ 

ЗАКЛАДІВ ЯК СКЛАДОВА КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКОГО 
ЖИТТЯ УКРАЇНИ КІНЦЯ ХХ – ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ 

У великих містах України вагому ролі відіграють мистецькі вищі 
навчальні заклади – музичні академії (консерваторії), які готують мис-
тецькі кадри академічного напряму для професійної сцени. Головним 
завданням творчих вишів є підготовка мистецьких кадрів для працівни-
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